Wstep:

Celem laboratoriéw byto zapoznanie sie z przekaznikami, stycznikami (zwyktymi jak i
czasowymi), przyciskami stosowanymi w przemysle (kolory), przyciskiem awaryjnym oraz z
programowaniem sterownika LOGO.

Wszelakie wnioski nie s zbierane pod koniec dokumentu, s wypisywane przy kazdym
¢wiczeniu z osobna.



Cwiczenie 6.1.1.2 a)

Cwiczenie polegato na podiaczeniu zgodnie ze schematem przedstawionym ponizej:

+24V

M24V

Po podfaczeniu, po wcisnieciu podswietlanego (lampka podtgczona pomiedzy X1 a X2)
przycisku P2 pomiedzy zaciskami 3 i 4, nastepowato zwarcie w wyniku ktérego zapalata sie
lampka L1. Dopiero nacisniecie przycisku P1 powodowato to wygaszenie lampki.

Element R15 oznacza elektromagnes przekaznika.



Cwiczenie 6.1.1.2 b)

Cwiczenie polegato na podiaczeniu zgodnie ze schematem zatagczonym w instrukcji
(przedstawiony ponizej), jednak aby zachowa¢ wtasciwe kolory przyciskow (zielony — start,
czerwony — stop) zmieniono nastepujace podtgczenia (na schemacie ,podswietlone”):

- Zamiast START P1, start przeniesiono na P5 (wtedy zamiast pinu 12 jest pin 11)
- Zamiast STOP P5, stop przeniesiono na P4 (wtedy piny sie zgadzajq i kolory)

b)

AWARYINY |

L3

————————

M24V

Po nacisnieciu przycisku P5 bez podswietlenia, pomiedzy pinami 11 i 14 nastepuje zwarcie w
wyniku czego nastepuje zapalenie lampki L3. Element RM82P jest przekaznikiem. Po
nacisnieciu przycisku P4, nastepuje wygaszenie lampki L3.

Przetestowano rowniez wytacznik awaryjny, ktory zadziatat prawidtowo.



Cwiczenie 6.1.1.5

Cwiczenie polegato na zapoznaniu sie z przekaznikami/stycznikami czasowymi oraz na
ocenie ich prawidtowego dziatania.

Przekaznik Rx-32:
Wedtug instrukcji powinien on podtrzymywac po zaniku pragdu przez okres$lony czas.

W rzeczywistosci opdzniat on zapalenie przez okreslony nastawiony czas. Na samym
przekazniku znaleziono instrukcje, ktéra byta prawidtowa - przekaznik opdznia zapalenie.

Pomiar czasu:

- Ustawiono czas na 10s, zmierzony czas wynidst 9,51s.
(z doktadnoscig £0,01s nie uwzgledniajgc reakcji cztowieka)

W zaleznosci od zastosowania taka rozbieznos¢ moze byc¢ akceptowalna lub tez nie.



Cwiczenie 6.1.1.5

Przekaznik RTx-42:

Wszelakie wnioski zostaty ustalone na podstawie rysunkdéw na przekazniku.
[ ] — oznacza pusty kwadracik (czas wytgczenia)

[x] — oznacza zamalowany kwadracik (czas wtgczenia)

Ustawiany czas to jeden kwadracik

TRYB A [ ][ 1[ ][X] — Zapalenie po okreslonym czasie.
TRYB B [x][ ][ ][ ] — Zapalenie przez okreslony czas, a nastepnie wygaszenie.

TRYB C [ ][x][ ]1[x] — Na przemian, wygaszenie, zapalenie przez okreslony ten sam czas,
zaczyna od zgaszonego.

TRYB D [x][ ][x][ ] — Na przemian, wygaszenie, zapalenie przez okreslony ten sam czas,
zaczyna od zapalonego.

Tryb A dziatat prawdopodobnie nieprawidtowo, powinien zapali¢ dopiero po 3x ustawionym
czasie, zapalat po 1x ustalonym czasie.

Mierzono czasy na réznych ustawieniach M,N, rozbieznosci byty duze,
np. przy ustawieniu:

TRYB B:
M=25&N=1 => Wyliczony czas = 25s

Czas zmierzony = 70,51s

Po doktadniejszym przyjrzeniu sie przekaznikowi zobaczono, ze potencjometr jest
zle wyskalowany, wplyw na to moze mie¢ wiek urzadzenia, badz nieprawidtowy sposéb
poczatkowego montazu.



Cwiczenie 6.2.2

Cwiczenie polegato na zaprogramowaniu programu nr 1 z danej instrukgji, a
nastepnie zaprogramowaniu wfasnego wymyslonego programu.

Program nr 1:

Zostat on zaprogramowany bezposrednio na sterowniku dla praktyki, byt to prosty
program, ktéry miat wskazywac stan 1/0. Stan byt oparty na bramce or na wejsciach 11 12.
Program dziatat dobrze, zostat sprawdzony przez prowadzacego laboratoria.

Wiasny program:

Program twdrcow opierat sie réwniez na dwdch wejsciach. Jezeli wejscie 11 podawato
stan wysoki, wtedy sterownik wyswietlat odpowiednig informacje ze ,,zapalono 11”,
analogicznie jezeli zostato zapalone wejscie 12. Jezeli oba wej$cia miaty stan wysoki
sterownik wyswietlat informacje, ze ,,zapalono 11&I12”.
Program zostat réwniez sprawdzony przez prowadzgcego laboratoria.




